www.shfzb.com.c

## 上海高院昨发布实施意见 "21项举措"服务保障临港新片区

## 将建涉外商事纠纷"一站式"解决机制

□法治报记者 胡蝶飞

作为中央交给上海的三大任务之一,中国(上海)自由贸易试验区临港新片区(以下简称"新片区")建设一直备受关注。今年8月20日,临港新片区正式揭牌。助力打造更具国际市场影响力和竞争力的特殊经济功能区,司法有何可为?

昨天上午,上海市高级人民法院召开新闻发布会,对外发布《上海法院服务保障中国(上海)自由贸易试验区临港新片区建设的实施意见》 (以下简称《实施意见》),包括 5 大方面 21 项具体举措。

记者从会上获悉,自9月1日至12月25日,上海法院共受理涉新片区案件2487件,审(执)结2104件。分析数据表明,新片区设立后商事交易活跃度快速提升,商事纠纷提交司法解决的需求日益凸显。

此外,上海高院还同时发布《上海法院涉外商事纠纷诉讼、调解、仲裁多元化解决一站式工作机制的指引(试行)》(以下简称《指引》),"机制"中首次将仲裁纳入纠纷解决的一站式平台。

## 已受理涉新片区案件2487件 未来纠纷将呈"三趋势"

# 三大趋势

案件数量将出现递增趋势

案件类型结构将发生新变化

#### 案件所涉制度规则特殊性对司法提出新要求

"自9月1日至12月25日, 上海法院共受理涉新片区案件2487件,审(执)结2104件。" 上海高院商事审判庭庭长潘云波在会上介绍,其中,知识产权、金融、涉外商事纠纷等类型案件收案量上升幅度明显,分别同比上升133%、16.67%、11.76%。这表明,新片区设立后商事交易活跃度快速提升,商事纠纷提交司法解决的需求日益凸显。

来自上海高院的一份调研显示,新片区的纠纷在未来将呈现3个发展趋势。

首先,案件数量将出现递增趋势。新片区先行启动区域 119.5 平方公里,与"老片区"面积相当。同时,按照发展规划,力争到2035 年新片区生产总值将达到现在的浦东新区。"可以预见,新片区设立后相关纠纷案件将出现逐年递增趋势。"潘云波表示。

与此同时,案件类型结构将发生新变化。由于新片区高度开放的制度设计和建设开放型产业体系的规划目标,新片区已经并将持续涌现一批新产业、新业态和新型交易模式。与此相适应,一大批新型的

跨境货物贸易、国际投资、国际航运、离岸服务贸易、离岸金融交易等纠纷类型将不断出现。总体上,涉新片区案件的"国际性"将显著增强

此外,案件审理所涉法律制度 和规则的特殊性也将对司法提出新 要求。新片区将实施具有较强国际 市场竞争力的差异化开放政策和制 度,将会有很多涉讼纠纷需要对接 国际通行规则来解决,在这方面与 区外其他地方案件审理存在显著区 别,给法院司法带来许多新的课

## 5方面21项举措 "3+1"精准对接新片区

五大创新

推进国际商事审判体制机制的创新完善

强化我国法院对国际商事纠纷的司法管辖

强化涉新片区司法政策的开放性和包容度

深化国际商事诉讼机制改革

完善国际商事诉讼便民机制

"1年来,上海高院按照中央决策部署,结合最高法院、上海市委的具体要求,对标国际上公认的竞争力最强的自由贸易园区,认真研究当前国际商事司法领域的新情况、新经验,逐步梳理形成了服务保障新片区建设的工作思路。"上海高院党组成员、副院长陈萌在发布会上表示。

此次发布的《实施意见》从提高思想认识、营造国际一流法治化营商环境、强化司法政策的开放性包容度、完善司法体制机制、加强人才队伍建设5个方面,共提出21项举措,这些举措包括"三个对接"、"一个保障"。即对接新片区"建立以投资贸易自由化为核心的特殊制度体系",对接"建设具有国际市场竞争力的开放型产业体

系",对接"建立全面风险管理制度"探索。"一个保障",即全力打造国际一流法治化营商环境,为新片区高质量发展提供有力司法制度供给和司法保障。

在昨天的发布会上,陈萌着重介绍了《实施意见》的五大创新亮点:推进国际商事审判体制机制的创新完善、强化我国法院对国际商事纠纷的司法管辖、强化涉新片区司法政策的开放性和包容度、深化国际商事诉讼机制改革和完善国际商事诉讼便民机制。

在推进国际商事审判体制机制的创新完善方面,《实施意见》明确,将积极推动设立上海国际商事审判专门组织,加快形成与新片区建设发展要求相适应的专业化审判体制机制。积极回应新片区金融领

域开放改革的司法需求,加大对中外各类金融机构合规经营活动的司法保护力度,依法保障新片区内企业和金融机构参照国际商事通行规则、商事交易惯例合规开展跨境金融活动,保障和促进金融领域创新自由

同时,进一步完善金融审判体 制机制,支持上海金融法院针对新 片区开展金融纠纷专项审判工作。

"我们还将不断优化司法政策,强化涉新片区司法政策的开放性和包容度。"陈萌介绍,将充分尊重当事人对法律适用的选择权,依法保障离岸交易纠纷当事人自由选择适用外国法律或者国际商事通行规则、商事惯例的权利,但违反我国法律基本原则或者损害国家主权、安全和社会公共利益的除外。

## 强化离岸、跨境等 国际商事交易司法管辖权

在谈到"强化我国法院对国际商事纠纷的司法管辖"这一创新亮点时,陈萌指出,根据此次发布的《实施意见》,上海法院将探索受理没有连接点的国际商事案件,即外国当事人对与我国司法辖区没有连接点的国际商事案件,约定由上海国际商事审判专门组织管辖的,可由上海国际商事审判专门组织进行管辖,但应当遵守我国法律或者司法解释关于级别管辖的规定。

"这一规定有利于强化我国法院对与新片区相关的离岸交易、跨境交易等国际商事交易的司法管辖权,依法维护中外企业在国际商事交易中的合法权益,促进我国企业更好防范化解相关法律风险。"陈萌说。

在谈及"强化涉新片区司法政

策的开放性和包容度"时,陈萌介绍,《实施意见》明确了具体的实践路径,提出与符合条件的国际商事调解机构、仲裁机构加强沟通,构建"一站式"纠纷解决平台,完善国际商事纠纷多元化解决机制。

"此次《实施意见》的发布, 是服务保障扩大开放国家战略实施,加快建设开放型经济新体制的 重要举措;是贯彻落实《新片区总体方案》,构建新片区投资贸易自由化便利化特殊制度体系的具体措施;是服务保障新片区高质量发展,促进上海加快建设'五个中心'、打造国际一流营商环境的重要举措;是推进国际商事审判专业化建设,提升中国司法在全球商贸规则体系中制度性话语权和影响力的重要举措。"陈萌说。



发布会现场

## 首次将仲裁纳入 纠纷解决"一站式"平台

随后,发布会上,上海高院商 事审判庭副庭长曹克睿对"涉外商 事纠纷解决一站式工作机制"作了 深入解读。

他表示,该项机制的目标是充分发挥诉讼、调解、仲裁等不同纠纷解决方式的优势,引导当事人选择适宜的途径解决涉外商事纠纷,根据不同类型纠纷的实际情况,在诉讼、调解、仲裁程序之间顺畅转换,并为当事人及时获得域外法查明、涉外翻译、涉外公证等法律服务提供指引,推动涉外商事纠纷的实质化解决。

"与传统民商事多元化一站式 纠纷解决机制不同,此次发布的涉 外商事纠纷机制中,我们首次将仲 裁纳人纠纷解决的一站式平台。同 时,在新片区,首次提出有条件地允许境外知名仲裁及争议解决机构设立业务机构,就国际商事、海事、投资等领域发生的民商事争议开展仲裁业务。"曹克睿介绍。

此外,这一"机制"还为当事人提供了涉外商事案件配套保障。比如,法院将就涉外商事案件已套保障。比如,法院将就涉外商事案件中涉及的国际公约、国际商事规则、域外法查明和适用等专门性法律问题,探索建立国际商事专家咨询机制,组织当事人对专家咨询意见进行辩论,并依法审查。

同时,法院还支持仲裁机构和 调解组织引入外籍调解员、仲裁员,建立外籍调解员、仲裁员名册等,提高涉外商事调解、仲裁的专业化、国际化水平。